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A városi és megyei hiúság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének
A lap ára

házhoz hordással vagy postán küldve
Egy évre........................................... 4 frt.
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Negyed évre....................................1 frt.
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Megjelcn minden vasárnap.

31. szám.

A lap szellemi részét illeti! közlemények a ,.Székes- 
le. jérvár* szerkesztőségének czimzcndlik ; — a lap Ara, 
hirdetmények és a hirdetményi díjak Klökner Péter 

kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. 
Nyílttérijén megjelenő közlemények után három hasábos 

potitsorért 10 kr. fizetendő.

llérmi-ntetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.
@8F~ Kéziratok nem küldetnek vissza.

A tudományok kedvelése napjainkban.
A tudás után való sóvár vágy, az ismeretek 

és fel világosul ts ág után való törekvés napjainkban 
oly erős és oly elterjedt, a minő még eddig soha sem 
volt, sőt a tudományok terjedése annyira nő, hogy 
kevés idő alatt mindenhol megkétszerezi magát.

Iiégentc nem igy gondolkoztak az emberek. Az 
os heber hitregék szerint az első ember a paradi- 
csombó1 azért űzetett ki, mert a tudás fájának gyü­
mölcséből evett. Egyptómban, mely némelyek szerint 
a kultúra ős hazája volt, azon hitrege élt, hogy egy 
szatír, először látván tüzet, azt örömében átölelte és 
— szakállat megperzselte: értvén a tiiz alatt a tu­
dományt, szatír alatt az első embereket. Szóval a ré­
giek azt hitték, hogy a tudomány nem közkézre való, 
azért az egyptomiaknál a tudományok a papi osz­
tálynak monopolizált tulajdonát képezték, titkon tar­
tattak, és fiúról fiúra szálltak, mint maga a papi 
tisztség; ugyan ez az eset volt a régi Indiában is, 
hol a brahminok várnája (kaszt) a tudományokat 
szintén saját családjában tartá nemzedékről nem­
zedékre.*)

Mint látjuk ez mai napon mind másként van.— 
Valóban az összes emberiséget, a tudás és felvilágo­
sodás után epedő vágy fogta el, s e vágy nem is 
egyéb, mint a győzelemnek vágya, a békés kultu- 
í ai hódítások mezején, mert miként egy hires an­
gol iró mondja, minden ember, a ki önmagát 
mi véli és képezi, az a miveltséget egyúttal 
terjeszti is.

*) Lásd Csengery tanulmányok I. köt. 139. 1.

Azonban minket magyarokat a tudományok és 
I ismeretek felkarolása még más eredményekre is vezet.

A kit mai napon köztünk a tudományok és liasz- 
I nos ismeretek megszerzésére, szóval az önmivelő- 

désre keble ösztönöz; kétségtelen, hogy a jelen kor 
; hangzatos szózatát megérté, mely különösen minket, 
j két fontos oknál fogva c munkára sokkal sürgőseb­

ben hí fel, mint más nemzetnek fiait.
Először is szemügyre kell vennünk azon ata- 

lános kultúrái haladást, mely óriási léptekkel törtet 
szüntelen előre az egész művelt világon, s miután mi 
magyarok saját törekvéseinknek annyit már köszön­
hetünk, hogy mi is a művelt nemzetek között fogla­
lunk helyet, kétségtelen, hogy feladatunk e nemze­
tekkel együtt haladni, különösen ismervén azt, hogy 
a szabad verseny hatalmánál fogva, a jobban hala­
dóké nem csak a dicsőség, hanem az elsőség előnye 
is, anyagilag és szellemileg: annál fogva igye­
keznünk kell, hogy ha elsők nem lehetünk, legalább 
szomszédainkkal lépést tartva haladhassunk.

De másrészt kiküzdött állami függetlenségünk 
hangosan követeli azt, hogy c nemzetnek minden 
tagja, alkotójától nyert képességeit, és természeti 
adományait lehetőleg kimiveljc, avégre, hogy állam­
életünk fenntartása és fejlesztésének nehéz munká­
ját siker koronázza; mert a magyar nemzet, csak 
akkor lógja függetlenségét bizton fenntarthatni, s a 
fejlődés pályáján tova haladni, ha mi a nemzet tagjai 
képesek leszünk e nagy munkát teljesíteni.

Más nemzeteket a föllöttük uralgó önkény ha­
talom vezérli már századok óta a haladás és mi vető­
dés pályáján; ellenben mi fölöttünk a minő hatalom 
uralkodott, az mind megrontásunkon dolgozott, azért 
is a mi javunkat ezek ellenében úgy kel le mindenkor

kiküzdenünk: a jelenben pedig nemzeti kormányunk 
vezérlete alatt, ismét csak magunkra vár a munka 
mely által önön jólétünket megszerezhetjük. De a 
jelenben a nemzetnek kezében lévén a hatalom is, 
sorsának intézésére, ha az események minket ismét 
megfosztanának állami önállóságunktól, ezt csak sa­
ját tehetetlenségünk engedné megtörténni. Mert sza­
bad és független nemzetnek sorsa mindenkor fiainak 
képességétől függ egyedül; azért ha mi mindnyájan 
a mivelődés pályáján előre törtetünk, kétségtelen, 
hogy állami testületünk is a fejlődés utján bizton 
előre megy.

Azonban állami függetlenségünkkel, mi az al­
kotmányosság jótéteményeit is élvezzük, melynél 
fogva e haza minden polgárának joga van a köz­
ügyekbe befolyni, akár a választási jog, akár a sajtó 
utján, és igy e haza minden egyes polgára ha tehet­
sége van, a közügyekben a legfontosabb, sőt döntő 
befolyást gyakorolhat. Már most, eltekintvén a liaza- 
fiság érzelmétől, melynek egy bizonyos foka nélkül 
hitünk szerint egy magyar sem lehet, és a mely min­
denkit arra késztet, hogy a hazának minél hasznosabb 
szolgálatot tehessen, maga azon jog, hogy társadal­
munk ügyeibe befolyhatunk, egyúttal kötelessé­
günkké is teszi, hogy mind azon ismereteket és 
képességeket magunknak megszerezzük, melyekkel 
hazánk ügyét békés és viharos napjaiban győzelemre 
vezethetjük.

Nagy a tudományok becse jelen korszakunkban, 
mert az összes emberiség az újabb korban, mondhatni 
minden nagy müvét a tudományok által alkotja: s 
ha a tudás növekedése szolgáltatja egyfelől azon meg- 
számlálhatlan eszközöket, melyek újabb korban az 
ember szükségeinek fedezésére, kényelmére, hasznára

Az ón jó Laczi barátom esete.
Beszély.

Horváth Böskétől.
(Folytatás.)

Megtett volna tehát mindent, mi szegény Flóra 
néninek kellett, és meg volt vele együtt az is, mi jól 
megijeszté otthonliagyott kedvésimet, s lehetetlenné 
tette nekem, hogy October 1 ső napjára a zárda isko­
lájába beléphessek.

Azt monda az orvos, hogy pár hétig nem fogok 
utazhatni; a baj komoly fejlázzá erösbiilt, melynek 
szüntével és folyton tartó gyengeségem alatt azután 
megtanulhattam, hogy mily okos dolog, kora őszi reg­
gel, hímzett reggeli czipökkel tapiskolni a harmatos 
tűben, mi nekem ugyanakkor igen jól esett, de kö­
vetkezményében megunatta velem nem, korántsem az 
ón áldott jó Klára néném vendégszerető házát, hanem 
a hosszú szobafogságot, zárt levegője s minden czitro- 
mos becsináltjával egyetemben, melyeket azóta nem 
is tűrhetek, s a hetedik égben kópzelém magam, mi­
dőn terhűktől megmenekülve ismét künn sütkérezhet­
tem a „fekete cziczával“ együtt az udvaron.

Hanem előbb sok-sok hosszú, unalmas délután­
nak nehézségén kellett keresztül vergődnöm ! Igaz, hogy 
sohasem voltam egyedül; Flóra néni többnyire mel­
lettem volt, de mi haszna! ha vele meg ott volt mindig

a szomorúság! és nem ritkán az az unalmas Károly 
ur is, ki mindegyre járt hozzánk, hadonászva alakta­
lan nagy kezeivel, melyekkel mintha szüntelen szu 
nyogot vagy legyet űzött volna magától, elzavarva 
ezekkel együtt a legtöbb ember rokonszenvét is!

Ő ezzel azonban éppen nem sokat törődött; bánta 
is ö, akár szeretik, akár nem! napról-napra gyakoribb, 
otthonosb lön a háznál; jött, ment; vendégeket, isme 
rösöket mutatott be, kik azután rendesen nem voltak 
különbek nálánál, kivéve Gályos Pistát, a szomszéd- 
falubeli nevelőt, kit igazán nem tudom, hogy szerez- j 
hetett meg magának, mivel rendkívül különböztek egy- i 
mástól 1

Ez a Gályos már inkább Laczi bácsi szabású fiatal j 
ember volt; nem hiában voltak iskolatársak; — „csak ; 
az a kár, hogy nem jött vidékünkre a szünnapok alatt! 
igy Laczinak is jobban tolt volna az idő, mig nélküle 
ugyan alig volt szórakozása szegénynek“ mondá Klári 
néni; „no do se bajI majd esztendőre; csak hogy ak­
kora meg már nős ember lesz Laczi, — az is lehet, j 
hogy cl sem jön; megváltozott, bolondos lett az a gye- ! 
rek egészen; mondják, valami nagyon gazdag leányt j 
vesz el; ez zavarta meg az eszét; elannyira, hogy j 
nekünk meg sem irta nösülését; jaj ilyenek a fiatalok, 
még azok is a kik jobbak! hiba nélkül senki sincs! 
láthatja ezt most már Gályos ur Laczi esetéből, és még 
jobban is meggyőződhetik felőle, ha majd találkozik 
vele.“

Gályos ur erre erősítette, hogy miatta bizony meg 
is változhatott Laczi barátja, nem látták ők egymást,

mióta letették az „érettségit!“ sok óv alatt pedig sokat 
változhatik az ember!

Hanem Klára néni egyre vilatta, hogy „nem, nem 
az idő az galambom Gályos! a mi megváltoztatja az 
embert, hanem a világ, a rósz világ,“ mely ellenszórt 
vádjait ha meguntam hallgatni, mehettem ki a nyilt 
folyosóra, oda már nem volt tilos a járás, az őszi nap 
bemelegité azt, én pedig láthattam onnét mindent, mi 
az udvaron vagy kivül az utczán történt.

Néha megesett, hogy a jövő menő vendégek meg­
álltak egy pillanatra, kérdezve, hogy „mivel mulatom 
magam, mit olvastam, vagy mit varrtam a babám­
nak?!“ már a hogy szokták ezt fiatal, szórakozott urak, 
kik azt sem nézik, hogy voltakópen mit csinál az a 
kis leány, hanem csak azt tudják, hogy nekik nem 
jut eszükbe egyéb!

Ilyenkor is Gályos volt köztük a legokosabb! ez 
nem beszélt haszontalanul a levegőbe, hanem, ha nem 
volt kedve beszélgetni, hát kívánt egy barátságos „jó 
éjt“ s azzal hazament tovább, mulasztását a legköze­
lebbi alkalommal ekként hozva helyre, hogy Lacziról 
kezdett beszélni.

Kikérdezte mit szoktunk velő tenni ilyenkor? hol 
olvasott, hol sétált legtöbbször? meddig és mikor is 
volt itt? azután i endesen sóhajtva tévé hozzá: bárcsak 
eljönne most is!

Ilyenkor aztán rendesen elgondolkoztunk mind a 
ketten, szomorúan néztünk a poros országúira, mely 
a falun, házunk előtt vezetett el; a szekerek zaja fel­
hatott hozzánk, csak magam voltam hon a háziak közül, 
gyönyörű őszi délután volt, Klára néni szűre teltetni
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és gyönyörködtetésére alkalmatosak, nem csekélyebb 
eszközöket és módokat nyújtanak a tudományok, a 
társadalmi rend, s az állami életnek magasabb 
polczra való fejlesztésére, sőt a mi az állam fő ren­
deltetése, az emberi lét tökélyesítésére.

A mivclődést feltételező tudományok és isme­
retek megszerzése, mondtuk, nem egyéb mint békés 
kultúrái hódítás. — A hódítások harczias korsza­
kán nékünk csekély számunknál fogva az a sors ju­
tott, hogy csak mint győztesek, mint hódítók állhat­
tunk meg: s miként más alkalommal kimutattuk, 
végzetünk csak a kettő közül, elveszni, vagy ural­
kodni egyiket méri ránk, közép ut nincs; úgy a jelen, 
a kultúra korszakán, ha az európai népcsaládok nagy 
terjedelmét a mienkhez hasonlítjuk, azt kell monda­
nunk, hogy létünket ha valami, úgy ismét csak a 
bódítás, bár jelenleg a békés kultúrái hódítás 
képes fenntartani.

Ezek azon szempontok melyek nékünk a tudo­
mányok és hasznos ismeretek megszerzését, szóval 
az önmivelődést minden egyes egyikünknek sürgős 
kötelességünkké, ha nem egyenesen életteltételünkké 
tűzik.

Népoktatási körök.
Megyénkben igen élénk érdekeltség kezd mutat­

kozni a nevelés ügye iránt, azért időszerűnek tartom 
az igen tisztelt ügy barátok becses figyelmét a „nép­
oktatási körökre“ fellőni: jóllehet nem uj ezen intéz­
mény, de azt hiszem, hogy sokak előtt ismeretlen, se 
körök hivatását ismerve, nem képzelhetem annak nem 
pártolását.

A „népoktatási körök“ első alapitója Magyaror­
szágon Ttírr István, köztiszteletben álló hazánkfia, 
kinek a nevelés- s oktatás ügye s átalában a nép fel­
világosítása körül számos érdemei vannak. — Első fel­
hívását 18G8-ik évben bocsátotta közre s 1870. évben 
meg is alakult az „országos népoktatási kör.“ Czéltil 
tűzve ki az ország minden vidékén elősegíteni, anyagi 
és szellemi áldozattal számos népoktatási körök felál­
lítását , melyek buzgó terjesztői lennének a felvilágo­
sodásnak. — E kör legfőbb teendője volt kezdetben a 
felnőttek oktatása. — Az orsz. kör f. óv mártius 16-án 
tartotta közgyűlését s részletes jelentés is tétetett a 
kör működéséről.

Ily körök iránti vonzalom megyénkben is kezd 
lábra kapni, s rövid idő alatt ily „népoktatási kör“ 
alakult Gyuró-Kuldón, Tabajdon, s a mozgalom ilye­
nek alakítására erélyesen folyik : Dobozon, Velcnczén és 
Lovasberényben; s a f év jun. 18 án alakult „vértes­
aljai tanító-egylet“ alapszabályilag czólul tűzte ki a 
népoktatási körök szervezését. Ezen örvendetes jelen­
ség késztetett engem arra, hogy szóljak valamit a nép 
oktatási körök gyakorlati hasznáról.

Mint fenntebb jelzettem a „népoktatási kör“ kez­
detben a felnőttek oktatását tiizte ki czólul, mely nem 
egyéb mint az elmulasztottak kipótolása, hogy a mit 
nem tett a gyermek — bármi körülmények miatt — te­
gye meg az ifjú, férfi vagy öreg.

Ezenkívül a legközelebb tartott orsz. népokt. kör 
már a felnőttek oktatása mellé, felvette a községi 
könyvtárak szervezését is, mi által a fokozatos elő­
menetel létre jöhet. — Hogy nevelés- és oktatásügyünk 
ne pangjon, alakítsunk itt és minden városban, köz­
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1 Bégben népoktatási köröket. Mielőtt azonban a czélról 
tüzetesen szólanék, szükségesnek tartok egynémely 
dolgokat előrebocsátani.

Hogy a nagy szél, az igen sok beszéd, melyet 
az oktatás terén varr szerencsénk látni, aránylagos 
eredményt nem bir felmutatni, oka hogy az érdekelt­
ség— általánosságban szólva — nem őszinte, nem va 
lórii; nioit ha az volna, úgy fi téren is annyira kellett 
volna haladnunk, mint az iparterón tett hazánk a lefolyt 
öt év alatt. — Legelső tehát, hogy a nevelés- és okta­
tásügy iránti érdekeltség, vonzalom, valódi és a szó 
szoros értelmében komoly legyen.

Másik ok, hogy az oktatás ügye nem bir elöha- 
ladni azon bábeli zűrzavar miatt, mely az iskolában a 
tankönyvek következtében van. Egy osztályban van 8 
gyermek s 8 szerzőtől tanulják a történetet; most el 
lehet képzelni azon zavart, melyben a gyermek úsz­
kál, látva az események különböző leírását A paeda- 
gogia terén pedig legelső dolog, „hogy a gyermek 
elméje ne zavartassák,“ továbbá: „hogy egy osztály­
ban no csak egy tantárgyra nézve, hanem minden stú­
diumot illetőleg, egyöntetűség uralkodjék.“

Van jó tankönyvünk is, de a szülök szegénysége, 
makacssága, vagy fösvénysége miatt be nem hozható 
az iskolában, ezért a tanító kénytelen az özönvíz előtti 
munkákat használni.— Továbbá

Iskoláit végezve a gyermek, sok esetben óhajtaná 
tovább fejleszteni ismeretét, úgy de a körülmények 
szigora, öt a további iskolázástól elfogja, azonban az 
eszmélő lélek meg követeli a magáét, s a fiú, hogy 
c leget tetryen e követelésnek vesz rémes históriákat, 
ponyvairodalom bazsarózsáit, s mi lesz belőle, kificza- 
mitotl eszű ember, phantasticus, ábrándozó holdkóros.

Midőn ezeket szemügyre vevém, reátérek a „nép­
oktatási körök“ czéljára.

Megalakítva a népoktatási kört, czéljául kitűzzük:
a) Az iskolás gyermekeket minden szükségesekkel el­
látni, u. m.: könyvekkel, papir, tinta és tollal. Ezáltal 
a gyermek nem kérhet szüleitől most erre majd arra 
krajezárt, s a torkosságnak, hazugságnak eleje véte­
tik. A tanító igy szigorúan fel fog ügyelni a könyvekre, 
s a gyermekek e szigorú felügyelet által tisztasághoz, 
rendhez és gondossághoz szoknak, mert a kör tulaj­
donát képező könyv nemcsak egy éven, hanem több 
időn keresztül kell, hogy hasznavehetö legyen.

b) Községi könyvtárt szervez. Ez egyelőre ne­
héznek látszik, de a kivitel alkalmával látjuk, hogy a 
képzelt akadályok egymásután vesznek el. A nm. in. 
kir. minisztérium, hozzá folyamodván, szívesen megadja 
ily czélra nagybecsű kiadványait, továbbá az országos 
kör hasonlóan megadja sajátját képező kiadványait.— 
Azonban nincs oly község, melyben ne találkoznék 
egy-egy jóleikíi adakozó. — Ezáltal száműznénk az el- 
mebutitó, erkölcsrontó ponyvairodalom szemétdombra 
méltó rongyait, s elösegitenök a közműveltséget s az 
okszerű gazdászatot, melytől hazánk sorsa nagyban
függ.

c) Megalapítása a felnőttek oktatásának, hogy 
legyen az rendes oktatás, ne csak mindig egyet be­
széljünk, hanem hol egyik évben végeztük, kezdjük 
a másik cvbeu, haladjunk évről-évre, ismerkedjünk 
meg a kor vívmányaival, hogy használhassuk azt, ne 
várjunk mindent a magas kormánytól, hanem tegyünk 
mi is. — lm e három pontban adtam elő a czélt.

Fel tehát a munkára lelkes honfiak s nemeskeblü 
honleányok, ne dúljon közöttünk a tudlanság. Tegyünk, 
hogy hivalkodóknak ne találtassunk.

Adjuk össze filléreinket, hogy üdvös czélunkat

ment ki, s habár a pátyi szüretet csak kosarakban 
hordták is haza, künn volt mégis mindenki engem és 
az öreg Sárát kivéve.

Gályos ur a szomszédban nem tudhatá, hogy ná 
lünk ma szedik a szőlőt, s itt lovagolt a tanórák után 
akkor sem hagyva engem magamra, midőn meggyő­
ződött, hogy kívülem más nincs hon.

Kiültünk tehát szépen a folyosóra és vártuk, hogy 
Klári néniék hazajöjenek; Gályos ur nézegette a mun­
kámat; értett az effélékhez: neki is voltak kis húgai, 
csakhogy azok, a mint mondá, nem voltak oly ottho 
nosak mint én,— de nem is volt ám a dolguknak 
ennyi látszata!

Hiszen, ha tőlem függ vala, gondolám, én sem 
ülök bizony idehaza midőn más szüreteket, — hanem 
látja Gályos ur! a fűben járás és nem vigyázás: meg- 
boszulják magukat!

Gályos ur azonban észrevétlen hagyá megjegyzé­
semet; azt gondoltam, hogy ismét szórakozott, mert 
gyakran volt ilyen; feltekintettem tehát horgacsolásom- 
ról s csodálkozva láttam, hogy nem annyira szórako­
zott biz az, mint inkább néz figyelmesen, kezével ár­
nyalt szemekkel ki az országút felé, honnét egy kocsi 
csak hirtelen kivált a többi közül, felkanyarodva a mi 
udvarunkba, hova benniilö férfin integet kézzel, ka­
lappal, meg sem várhatva, hogy a lovak teljesen meg­
állapodjanak, liánom előre készül, hogy lougorjék.

Csakhogy mig ö ezt készült tenni, addig én 
már valóban ugrottam is; lázam, gyengeségem el

lön feledve s egy pillanat alatt ott csüngtem az érke­
zett karján, ki nem volt más, mint az én rég látott, 
rég óhajtott Laczi barátom!

Nem tudom sejtelme, vagy az én örömöm árulta e 
el Gályos ur előtt az érkező kilétét; de az bizonyos, 
hogy egy másodperez eltelte alatt értette az egészet, 
B az ifjúkor egész elragadtatásával vitte azután Laczit 
a szobák felé, alig engedve nekem annyi időt, hogy 
őt jól szemügyre vehettem volna!

Pedig mint vágytam én már ezután! akkor még 
nem láttam vőlegényt ily közelről, meg aztán annyit 
is hallottam Klári nénitől, hogy „mennyire bolondos 
lett az a gyerek mióta vőlegény,“ hogy rendkívül ki­
váncsi voltam látni, milyen lehet az, kit én okosnak 
ismertem, most „bolondos korában?“

Hanem ebből azután nem láthattam éppen sem- 
mitsem, pedig megnéztem ám arczát, alakját még a 
szeme járását is, a nélkül, hogy csak legkisebbet is 
felfedezhettem volna abból, mit Klára néni szavaiból 
következtetnem lehetett.

Olyan volt ö most is éppen mint ennekelötte, 
csak nreza volt kissé halványabb, no de városban, 
öszszel meghalványul az ember! hiszen, ha betegség 
vagy pedig a völegénységgel járna ez a színváltozás 
ttgy nem lehetne oly vig, beszédes, hogy szóhoz sem 
engedi jönni az embert!

No de ez részemre nagyon jól is volt igy, Iná­
ban ! Laczi bácsi csuk el tudta találni, hogy kell az 
én kedvemre cselekedni; nagyon el voltam érzéke-

a

elérhessük. — E tárgyra nézve bővebb felvilágosítást a 
legnagyobb készséggel nyújtja bárkinek a „gyuró- 
kuldói népoktatási kör“ választmánya.

Bár mielőbb jönne el a felvilágosodás Ígéret földe. 
Ha nem tömöiitjük erőnket, szorgalmunkat, ugv i 
pusztában űissankirit elhullunk, és sem mi, sem "utó­
daink nem nyerik meg az ígéret földjét.

Vasudi Balogh Lajos, népokt. kör elnöke.

Nézetek a rajztan ügyében.
Az anyagi közjóiét előmozdítására törekvő jelen 

korunk czéljának eléréséül a technical tudományok 
fejlődését és tökéletesbitését főemeltyükent tekinti; 
a hatalom és erő, az átalános jólét és felvirágzás ma­
gasabb fokán álló nemzetek ez irányban való tény le 
ges állása, intő s követésre méltó példakint szolgálván.

Ezen tudományok fejlődését városunkban éber 
figyelemmel kísérvén, ez évben is a helybeli föreál- 
tanoda e szakokba vágó tanulmányait, jelesen pedig 
a rajztant mint a technical tudományok egyik nélkü- 
lözhetlen emeltyűjét, megfigyelvén, a közbetekíntésül 
kitett rajzpéldányokat beható szemle alá vettük.

A városi főreál tanodává átalakított tanintézet, 
állását tekintve; szerény de kecsegtető eredmény ki­
látásával léptünk a rajzkiállitási terembe. Ezen tágas 
és az adott körülmények közt czélszerü rajzteremben 
örvendetes alkalmunk volt meggyőződhetni : miszerint 
a tanulók ámbár a szabadkéz és egyéb rajznemekben 
nyervén oktatást, mégis leginkább a szabadkéz rajz­
ból kisebb mérvben az építészeti, gyérebben pedig a 
gépészeti szakrajz köréből mutattak fel szép sikerrel 
kimunkált példányokat; ezek, dicséretes szorgalmuk 
és előrehaladásuk világos tanúságául szolgálván.

Azon reményben, hogy a megérdemlett dicséret 
nyilvános felemlítése: a jeles tanulók szorgalmát ed­
zeni, egyéb pálya társaik igyekezetét éleszteni s buz­
dítani fogja : több jeles egyén közül, csak, Stári Jó­
zsef ötödik, Molnár Sándor, Heyder Ágoston, Havra- 
nek Ferencz negyedik, és Diebálla J. harmadik reál­
tanult de nevét — a szép sikerrel és szorgalommal ki­
munkált rajzpéldányok folytán, dicsérettel említjük fel.

Azt röviden akarván jelezni, az e fontos tanul­
mányi téren észlelt sikert, elhallgatjuk azt: hogy a 
jelzett jó eredmény a tanulók szorgalmán kívül az il­
lető szaktanárok és igazgató ügybuzgalmának tulajdo­
nítandó. Azonban e helyütt azon jó szándékból eredő 
nézetünknek is akarunk adni kifejezést: hogy a reál­
tanodái ifjúság, saját egyéni hajlama, és a jövendő 
életpálya által kijelelt szakrajzokuak — melyek közt 
a gépészeti, az építészet és vele összefüggő egyéb 
szakmák értetődnek, lehetökép elsőbbséget adva, gyenge 
korának daczára oda igyekezzék: hogy az előszere­
tettel viselt szakmák iránti rajzokat — az ács és 
kőműves munkaierén, a gépész és egyéb kézművesek 
műhelyén, a valósággal hasonlítsa össze; egyúttal 
oda törekedvén: hogy a tanórákon! szünidőben, gyenge 
korához mérten ; az említett szakmákban a gyakorlati 
jártasságot és ismereteket ha csak részben is, magáévá 
tegye és elsajátítsa.

Hogy ez által a reál-tanodái ifjúságban a külön­
féle szakma rajz iránt élénkebb vonzalom, s áthatóttabb 
értelem fejlődni; és a jövendő életpálya titokszerü 
képe riyilt alakot, s részben gyakorlati jártasságot 
nyerni fog kétségtelen; mire az e téren oly kitűnő 
practices angolok példája, szülök és tanulók, tanárok 
és tanintézetek számára követésre méltó Útmutatóul 
szolgálván. Z — y A.

nyülve, s jól esett, hogy a beszéddel nem kellett meg­
erőltetni magamat.

(Folytatása következik.)

Barangolások Alexandriában.
(Vág c.)

A Katakombák partját, egy romokban heverő 
templom zárja be, s ettől is búcsút véve, a Bir- 
ket, Bahaire s Necropolis erődöket tekintettük meg, 
s most már kissé ügyesebben nyargaltunk a basa 
kertjébe. E terjedelmes park nagyszerűsége megragadja 
az európait, ki az arab Ízlésről mindig megvetöleg nyi­
latkozik. A déli államok szende ege, a botanikában 
látja gyümölcsét. A park rendezésében a franczia styl 
a túlnyomó, de jelentékeny rész jut az angol stylnek 
is. — De itt sem sokat időzhettünk, mert még két ér­
dekes pont megtekintésére vállalkoztunk. Előbb a Nil 
folyót. Egy roppant tér tárul el előttünk, melynek kö­
zepén fasátor állt, honnét egy léghajó felemelkedését 
várta, a regényes tér minden pontját ellepő óriási tö­
meg. Mily nehéz volt ezen buriccoinkkal áthatolni, s 
ez megtörténvén, egy visszataszító meredek előtt ál­
lottunk. Száz lábnyi magasságban keskeny ösvénye­
ken haladtunk; fölülről a déli nap heve szegzé ránk 
erős sugarait, alul a borzasztó mélység tátongott! Egy 
elhibázott lépés s menthetlenül veszve vagyunk. Gya­
log ember itt nem haladhatna, de az ügyes szamarak 
csaknem mesterileg kúsznak fel a meredek siklóra,
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